

Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor din Republica Socialistă România

Să facem totul pentru a realiza cu deplin succes planul pe anul 1980 și pe întregul cincinal, totodată, temeinic trecerea la cincinalul viitor, asigurând traducerea în viață a istoricelor hotărâri ale Congresului al XII-lea al partidului, a mărețului Program de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism!

NICOLAE CEAUȘESCU



LITERATURA PREZENTULUI

Interviu cu GEORGE MACOVESCU, președintele Uniunii Scriitorilor

— Am pășit într-un nou an, prilej de a evalua munca scriitorilor pe parcursul unui întreg an de nobil efort creator. V-am rugat, tovarășe George Macovescu, în calitate de președinte al Uniunii Scriitorilor, să va relectiți la anul literar care a trecut.

— S-a sfârșit încă un an. Timpul curge implacabil și ne apropie de sfârșitul acestui veac de aur al istoriei, în care s-au produs marile revoluții sociale și în care omul a plecat în cosmos.

Mă întreb uneori dacă noi, scriitorii am consemnat, în toată grandaoria lor, în operele noastre, evenimentele revoluționare ale acestui veac, dacă literatura pe care o lăsam în urma noastră se află la înălțimea măreției acestui secol. În acest veac, viața a fost mai puternică, mai extraordinară decât orice imaginație a vreunui scriitor. Însemnând aceasta că nu am ținut pasul cu viața, că nu ne-am apropiat cu operele noastre de marile valori materiale și spirituale ale secolului al douăzecilea? Dacă mă gândesc la literatura dezvoltată în țara noastră după eliberare, răspunsul meu este că splendoria acestui veac și dramele lui, victoriile omului și înfringerile lui, marile transformări petrecute în psihologia omului nou și-au găsit reflectarea în operele scriitorilor români. Viața în țara noastră elocventă în crezutele imensuri mutații. Se schimbă totul. Și natura și societatea și omul. Cine, mai bine decât scriitorul, poate să consemneze, în opere de durată, aceste transformări? Cine, mai bine decât scriitorul, poate să surprindă eforturile, bucuriile victoriei și durerile înfringerii decât scriitorul, ei însuși participând la această schimbare?

Anul 1979 nu putea să facă excepție. Dezvoltarea literaturii române în epoca socialistă este un proces de durată și mai ales de continuitate. În artă nu se poate planifica așa cum se întâmplă

în domeniul producției materiale, dar la o cercetare atentă și obiectivă, se observă că literatura noastră merge pe a curbă ascendentă. Fiecare an aduce noi valori, de o varietate estetică din ce în ce mai complexă. Anul care s-a încheiat a marcat în toate genurile reale progrese. Proza, poezia, dramaturgia, literatura pentru copii, istoria și teoria literară au adunat probleme esențiale ale vieții noastre spirituale, reflectând marile procese ce se petrec în societatea românească.

Imi cereți să pun în evidență câteva titluri mai importante. Cu voia dumneavoastră, și mai ales cu a mea, nu va voi da satisfacție. Aș greși. Mei întâi, oș nedreptăți întreaga obște scriitoricească. O literatură mare, complexă nu se construiește, într-o anumită etapă, decât prin contribuția tuturor celor ce țin un condei în mână, care, cu greu sau numai cu talent, înnegresc pagini după pagini, distrug ceea ce nu le place și publică numai ceea ce apreciază că îl reprezintă. Și astfel se adaugă noi valori literaturii române. În plus, orice ierarhizare nu înseamnă nimic, ci, mai cu seamă, produce înădă. Ierarhia valorilor o stabilizează opera, după ce a fost receptată de cititori și nu poate fi stabilită din virful nici unui condei, arici de spiritele ori de ei.

— Și, pentru că ați relevat împlinirile anului care a fost, acum, în aceste prime zile ale anului 1980, vă propunem să conțurați preocupările literare ale noului an.

— În adevăr, un nou an înseamnă pentru toți, deci și pentru scriitori, noi perspective, noi planuri. Anul 1980 începe sub semnul hotărârilor Congresului al doisprezecelea al Partidului Comunist Român. Secretarul general al Partidului,

Continuare în pag. a 7-a

MESAJUL ROMÂNIEI

În campania anilor 1979-1980 am ascultat, într-o atmosferă solemnă și satirică, prin intermediul radioului și televiziunii, Mesajul de Anul Nou adresat întregului nostru popor de tovarășul Nicolae Ceaușescu. Secretarul general al partidului, președintele Republicii noastre, a fost, deci, printre noi, aproape, așa cum îl simțim totdeauna, și în acele clipe de sus ale anului, de pe înălțimile cărora se văd cimpurile însorite și mănoase ale celor 366 de zile ale noului an.

Am ascultat Mesajul și am revăzut imaginile muncii și vieții noastre de peste an, imaginile nobile creatoare, entuziaste, eroice și cele ale vieții libere, demne, civilizate. În asemenea momente cu miros puternic de cetină și de zăpadă strălucitoare, în care se presimt hore de păduri și de oameni într-o înălțare sărbătorească, cuvintele tovarășului Nicolae Ceaușescu și-au găsit în cugetele noastre ecoul pe care îl are întotdeauna vocea României eterne. Pentru că, în noaptea Anului Nou, vorbindu-ne Președintele țării, ne-a vorbit Patria. Această identitate s-a consolidat puternic de la Congresul al IX-lea al partidului, în perioada cea mai plină de realizări din întreaga noastră istorie. Fiecare nou an din această etapă a însemnat un drum larg croit în istorie spre o istorie nouă. Un drum al tenacității și dăruirii, un drum al elanului revoluționar și al împlinirii. Pe care, construindu-l, noi înșine ne-am schimbat devenind oameni noi ai unei societăți ce se înnoiește continuu.

Anul 1979, pe care îl încheiem peste câteva minute, arată în Mesaj tovarășului Nicolae Ceaușescu — a marcat un nou pas înainte în dezvoltarea și modernizarea bazei tehnico-materiale a societății noastre, în sporirea avuției naționale și ridicarea nivelului de trai al poporului, în împlinirea obiectivelor edificării socialismului și comunismului pe pământul României.

Acest nou pas înainte, concludent pentru forța

Luceafărul

Continuare în pag. a 7-a

Ziua bună se cunoaște de dimineață

— FISE LA ÎNCEPUT DE AN —

Priviți din nou fotografia în care tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU și tovarășa ELENA CEAUȘESCU, împreună cu ceilalți conducători de partid și de stat, primesc tradiționala urare de An nou. Colindători cu zurgălăi, buhaie, tâlângi, în alui sărbătorească, au descins în fața sediului Comitetului Central și, după datină, își întreabă gazdele dacă primesc plusgrosul. Da! sunt primii din cântecul inimii, tot așa cum și ei, din cântecul inimii, își rostesc urările. După care, curtat pe brate tinere, de flăcăi zdraveni, iată-l pe copilul-simbol 1980, semnificativ înveșmântat într-o hlamidă voievodă!

Eu sint anul viitor / Și-am sosit acum în zbor / Pe pământul tricolor / Nu sint, cum vedeți, prea mare / Dar voinic voi crește-n Soare / Bunl părinți mă ocrotesc / Pe pământul românesc

Mihai Stoian

Continuare în pag. a 2-a

PATRIA LIBERTĂȚII

O amiază liberă și-n zbor vertical
E destinul acestui popor!
Și-a amiază fără sfârșit este
PARTIDUL COMUNIST ROMÂN.

Din toate părțile corăndale ale lumii
Se vede amiaza noastră.
Insuși gândul
Și însăși materia pulsează
O fără de sfârșit lumină verticală!

Din piscul amiezii noastre
Verbește și se aude, gîndește, creează
În pline și-n inimă,
În verb și-n suflare,
În patime libertății
Și-n vrednicie unanimă,
În toate și deodată —
Cu lumea României noastre se aude,
În piscul amiezii fără sfârșit
NICOLAE CEAUȘESCU —
Esență și suflu,
Dumnieați comunism
Și certitudine vie!

O amiază și-o patrie
Și-a lumină verticală,
Puls unanım
Și omenie planetară,
Este fruntea lui!

El este arcul muncii gîndind,
Este multimea independentă!

Și, iată capiii cit stелеle-n cer;
Și, iată sudoarea cit riurile-n România;
Și, iată vocea multimii
Cit însăși vocea Congresului comunist român!
Și, iată viitorul învîntînd
Cu mindrie,
Din prezent cum el însuși să fie!
Și, iată, și iată independența comunistă
În amiază verticală spre soare
Dînd
Ridicînd
Istoria noastră la înuntea
Și la zborul istoriei
Lumii întregi!
Poporul e verbul și forța
Și patria; poporul e însuși partidul
Și marele cîntec unanım!

O amiază continuă
Și verticală e România; o amiază
fără sfârșit e partidul ei comunist.
O amiază în zbor vertical și spre soare:
Fruntea marelui bărbat Ceaușescu!
Iar viitorul e cu mult mai mare
Și mai viitor
Cu cit, prezent, înțelege să fie!

Ion Cringuleanu

Mărturiile artei angajate

Masiul volum de Mărturii editat recent de „Cartea românească” (antologie de Emil Manu) vine să confirme, o dată mai mult, vocația scriitorului român pentru problemele civice și sociale, implicarea lui adîncă în destinul neamului, refuzul claustrării în turnul de filde. Cei mai reprezentativi creatori în domeniul vieții spirituale au reacționat, ca „artști și cetățeni” (spre a prelua o formulă a lui Gheorghiu) la evenimentele și împrejurările istorice cărora le-au fost, nu numai „unul marturi”, ci și participanți dintre cei mai activi, cu un rol nu o dată

semnificant în evoluția momentelor istorice. Este imposibil, am mai spus-o și cu alt prilej, să concepem inițial mare moment al istoriei noastre românești, anul 1948, fără contribuția, prioritară și decisivă, a lui Kogălniceanu, Alecsandri, Eliade, Radulescu, Bălcescu, Cezar Bolliac, D. Bolintineanu, care au rămas nume de referință atât în istoria politică a patriei lor cit și în cea a literaturii naționale. În fapt patruzeci și optul românesc este, sub raport ideologic, rez

Pompiliu Marcea

Continuare în pag. a 6-a

In paginile 4-5

● Proză de Horia Pătrascu ● Poeme de Dan Verona ● Dușan Petrovici ● Emilia Căldăraru ● Titus Vișeu ● Mariana Filimon.

● În acest număr ● Viața cărților ● Ce anunță editurile pentru anul 1980? ● „Speranță și acceptare” — un articol despre poezia lui Dan Leucăreanu ● Planeta: „Posul din spate” de Ion Caracian ● Atelier literar de Geo Dumitrescu ● Cartea românească în Grecia ● Din poezia cubaneză ● Spectacolul lumii ● Revista străină

Cartea unei patetice dezbatere

Fiul secolului, cel mai recent roman al lui Ion Lăncrăjan, constituie un punct cardinal în opera scriitorului. Nenumărate personaje se perindă prin materia cărții, deși reducînd lucrurile la esență e vorba de un singur personaj, Vasile Pozdare. Patru conștiințe de adîncimi sensibile diferite, constituind prietenului, a soției, a fiului său și a eroului însuși își nutresc mișcarea inefabilă din avaturile vieții acestui „erou al timpului nostru”, confruntată cu întregul spectru moral al istoriei noastre politice din ultimii treizeci și ceva de ani.

Specific este felul cum își alege autorul eroul: dintr-o ceată zrențăroasă, nediferențiată de copiii aduși de secol într-un oraș transilvan. unul, acest Pozdare, se detașează încă din primele zile, dar cel care-l observă mai întii, intuindu-i calitățile ce-l vor scoate la lumină, este unul din personajele-martori, mod de a spune că însăși viața l-a selectat și i l-a impus ca erou scriitorului.

Copilul cu sufletul ars de secol nu este un crezător, ci mai degrabă un receptacol urîș des-

Opțiunea umanistă



Dumitru Ghise este un eseist cu prezentă îndelungată în conștiința cititorilor, împus încă de la „cronica filozofică” pe care o semna în revista „Steaua” în urmă cu aproape douăzeci de ani. Desi activitatea sa nu a luat pînă acum forma studiului sistematic a construcției îndelung elaborate și cu tentanță exhaustivă, apare neindoielnic faptul că meditațiile pe care le-a propus în toate cărțile de pînă acum sint rodul unei conștiințe preocupate de mari probleme, cu simț atrăgător și cu o împagime a gîndirii de aleasă tinută intelectuală. Eseistul s-a bucurat de succes pentru bune motive, ce tin de o mare demnitate a discursului său, ca și de frumusețea echilibrului ce caracterizează atitudinile pe care le-a promovat în cursul mai multor ani petrecuți în vilnoara vieții noastre politice și culturale. Ultimul său volum, Dimensiuni umane, constituie de altfel rodul unor reflecții directe la împrejurarea de origine. Evenimente politice și culturale, teze și concepții politice semnificative, direcțiile pe care se mișcă realitatea istorică românească, dezbateri publice sau chiar unele motive de controversă publicistică sint în măsură să stimuleze meditația autorului, ridicîndu-se de multe ori la un grad de semnificație și generalitate cu totul remarcabil. Iată deci o carte a unui contemporan ce ține să împletească cultul personalității (cu atita convingere, încit nici după adoptarea unor documente de partid, cu toate că se consideră tot timpul activist, nu va renunța decât cu greu la părerile sale), va acționa conform primelului (tot din primii ani) că lupta de clasă se ascute, din ce în ce mai mult pe zi ce trece, va fi necrutător cu speculații pe spatele clasei muncitoare, dar atunci când spiritul său justiciar va viza și „etica” unor activiști însetați nu numai de putere, dar prin necesitate și de înăvîțire, drumul său se va potoli și nu numai o dată, ci periodic, ceea ce presupune tot atitea reînnoșări ale unei structuri umane cu resurse ineputabile, încit nici căderea cea mai ameitătoare nu-l va îndupleca să renunțe la cîștigul suprem al vieții lui: acordul cu sine.

Aurel-Dragoș Munteanu

Continuare în pag. a 7-a

În pagina a 3-a

L-AM CUNOSCUȚ PE TUDOR ARGHEZI

Evocare de Paul Lahovary

● Ce gîndește, ce scrie tînărul scriitor

● Interviu cu Corneliu Vadim Tudor

Demnitatea națională

Există anumite cuvinte despre care nu este niciodată de prisos să discutăm, deși înțelesul lor pare stabilit o dată pentru totdeauna. Ele sint hainele lingvistice ale așa-numitelor concepte centrale, noțiunilor-pivot, ce restructurează gîndirea.

Nu este vorba despre marile concepte ale filozofiei și nici despre cele pe care le folosec alte științe. Ne referim la cele pe care orice om le întrebuștează spre a-și defini propria poziție în raport cu grupul social din care fac parte, față de oamenii printre care trăiește, dar și față de ei înșiși.

Titlul însemnărilor noastre conține unul dintre aceste importante cuvinte. Într-adevăr, drumul pe care înțeleg de demnitate al omului s-a transformat într-o realitate istorică reprezentată o via magna a dezvoltării umanității. Demnitatea este cel mai frumos cuvînt al tuturor limbilor, latînd un aforism simplu și adeseori, ce nu se va uza atit timp cit vor exista oameni.

Există însă și cazuri în care marile cuvinte este coborît la întrebări indoielnice. La originea însemnărilor noastre se află o asemenea împrejurare. L-am auzit pe un om, care știa bine cum se leagă vorba între ele, transformînd demnitatea într-o parăză personală, într-o abia formă de evaziuneism. „Nu este de demnitatea mea”, repetă el. La ce se referea? Am ascultat cu atenție. Era vorba despre participarea sa la niște acțiuni care presupuneau colaborare, angajare, depășire a propriilor interese imediate. Nu este de demnitatea mea să mă angajez, nu pot să mă cobor într-alt: pînă la a mă alina alături de alții, sugera vocea cultivată a celui pe care îl ascultam. Mi-au apărut în minte alte împrejurări, în care tocmai puțin ezecutate repetau, în fond, aceeași idee: marea noțiune a demnității era transformată într-un instrument meschin de evadare din fața marilor probleme ale prezentului, într-o motivație a absenteismului politic.

Acelui abil sofist, precum și tuturor celorlalți trebuie să li se spună cu claritate că demnitatea individului nu este o valoare imuabilă, situată dincolo de orice determinare istorică și că, aspect de esențială importanță, în România anilor noștri, ea nu poate fi desprăjită de demnitatea națională.

Voicu Bugariu

5217 SL

tarului, camionete aproape că se ciocniră evitând coliziuni în ultima clipă, citeva se retraseră apoi cu furie, acele ajunse în sfârșit la rampă descărcară bușteni aiurea. Sărind peste ei, gata să-și rupă picioarele, Budușcă se repezea de colo-colo, gestuindu-și de mama focului.

Ultimele camionete pătruseră în fabrică — din nu se știe ce motive — cu spatele. Treaba se făcuse. Budușcă jubila. Desi continuă să rămână la fel de trist. Parcă în joacă, izbi și el cu piciorul — așa cum făcuse directorul — cutia metalică cu cap de mort. Nimic însă, nici o reacție...

Rămas singur afară, un șofer se chinuia să pornească motorul invizibil la manivelă. Acesta porni, gata să-i zmulgă bratul din cot. Fericit, și cu sudarea sfârșindu-i pe chip în lacrimi grase, unușorose, omul se sălta în cabină, apăsând ambreiajul pînă la podea. Clacsonă ferm, înaltele de viteză, chiulind aproape de bucurie.

...Bruse, instalația electrică a porții metalice porni de la sine parcă, alunecând pe șine. Se închise rapid.

Ului, șoferul se holbă la Budușcă. Portarul îl privi la fel.

— e ne dai astăzi bun, Madam Sucec ? — întrebă unul dintre muncitorii ce se înghețau în holul cantinei.

— Fm o cantină muncitorească clasică, zidită rapid prin anul '94, atunci când „BALTA SĂRATĂ” — așa cum continuau s-o denumească locuitorii orașului „C.” pe cea mai veche și mai ales de perspectivă fabrică a urbei intrase în planul de revalorificare a industriei locale; se simțea însă, nici o mină de gospodărie: sala de mese strălucind de curățenie, ferestrele imense hale — dinăd către calea ferată — erau încadrate de perdele, iar la intrare Madam Sucec („Grăsana”, cum îi spuneau oamenii fabricii), trona postată în prag: o femeie multă și de o bunănotă agresivă, verificând palmele celor care intră, dacă sînt sau nu curate, dacă su unghiule tălate etc.

— Vezi și tu ! — răspuse Grăsana, indicîndu-i cu un deget gros ca un „polisch” bine fiert, o tablă neagră, pe care fusese scris cu creta, în diverse culori: „Meniuul zilei. Zupă de chimen.

— Tu ai vrut-o ! — Sezi blînd — făcu Budușcă, cu gura plină.

— Cine-i asta ? — bolborosi Bondel, adunînd de pe masă toate servetelele și ștergîndu-și pantalonul de zor. Cine-i, mă, asta ?

— Sezi blînd, și mîncînd, repetă Budușcă, iar dacă nu poți mînce, dă-ncoace, mîncînc eu în locul tău. Și adăugă dintr-odată răstîit, mirîndu-se parcă și el de ce poate spune: și mai lasă nervii, țovărășu ! Că nervii avem fiecare, slavă domnului, destul !

Tucă bușni în rit, scîpă lingura din mînă, fu gata să se încece. Bondel îl privi pe portar de parcă acesta ar fi apărut așa, printr-un miracol, exact în clipa asta aici, în fața lui. Cu mișcă-i studiate Budușcă scoase din buzunarul destul de solas al uniformei o batistă surprinzător de curată.

— Ia aici ! — îi făcu lui Bondel, întinzîndu-i-o.

Incapabil să scoată un cuvînt Bondel luă totuși batista din mîna negricioasă.

Prin fața ferestrelor cantinei trecură, fulgerat, vagonetele unui tren de persoane. Cei trei așezîseră de mîncat supa, așteptau să sosească felul doi. Acesta intrînd însă suspect de mult, mesele de altăuri fuseseră servite de mull.

— Apropo de frumoasa asta mică, Liana sau cum ai zice s-o fi numînd: facem un pariu ? În zece minute o sîrut, și mîine mă culc cu ea !

— Întrează ! — mormăi Tucă, plîcînd.

— De ce, mă ? — continuă Bondel, sincer mirat. În zece minute — pupic ! Mîine — mă culc cu ea ! Să mor, nă ! Tac-pac ! Pe-o ladă cu bere, pariam !

Purtînd un platuș imens cu tăiet, Liana ajunsesse altăuri. Nici unul dintre cei trei nu realiză dacă tinăra auzise sau nu replica, în schimb constatară că în cantină se făcuse liniște deplină. Fata puse în fațurii, la fel, mai întîi lui Tucă.

— Domnișoara Liana, — și Bondel se rîdî, înșurînd, în picioare, înainte de a fi servit.

Cuprinse umerii fetei, atrăgînd-o către el. Incapabil să reacționeze în vreun fel, Liana nici măcar nu se împotrivi. Bondel îi sărută apăsai îndelung, strivindu-i buzele strîns. Apoi se așeză la loc pe scaun, fîrec, ca și cum nimic nu s-ar fi întimplat:

— Așa... acum poți să-mi pui !

...Cu ochii închiși, ameliță parcă, Liana se clîtină ușor. Cînd și-și deschise, un val de lacrimi țîșni din ochii aștia. Rîdîcă platuș și — hohotînd acum de-a binelea — răsturnă conținutul peste capul lui Bondel. Un turban de paste făinoase se risipi în părul tinărului, îl alunecă apoi pe chip, orbîndu-l.

Un imens hohot de rîs zgudu peretii cantinei. Liana își țîși către bucătări, aruncîndu-se în brațele Grăsanei. Privirea acestora era feroc, observase întreaga scenă.

— O omor ! — gemu Bondel, căzîndu-se să nu țipe de durere: tăietii erau opăriti. Isi trase înebunit tricoul peste cap.

— Cînd dai herea ? — întrebă Tucă, se.

Budușcă se tăvălește pe jos, literalmente, alunecînd de pe scaun și aproape că se încease de rîs, chipul îi devenise vinat.

— Ce-ai, bă, ce-ai ?! De ce rîzi ? — rîcni Bondel, scos din fire.

— „Tac-pac”, ai ?! — reuși să bolborosească Budușcă, printru sughitură.

(Fragmente din romanul „Supă de cartofi”)

lîvise uniforma aceea cefenie a portarului: Budușcă ! Vino-neca !

Săltîndu-și chipul într-o mină, Budușcă se repezi către cei doi, zînd în trecere una dintre fețele care serveau la mese. Se scuză în fugă, apoi se așeză zîmbind îndatoritor fără a ști nici el prea bine de ce. Rupsse o bucată de pine, o făcuse același ritual.

Oamenii se așezau pe la mese, curînd sala cantinei se umplu. Fata pe care o izbise în trecere Budușcă trecu pe lîngă cel trel, legîndu-și și gîndurile și izbindu-și genunchiul cu tava goală, la fiecare pas.

— Asta e nouă — remarcă Bondel — facem pariu ?

Nu-i răspunse nimic. Tucă privea oarecum absent în centrul farfuriei goale. Budușcă continuă să mestecă avînd un aer mult prea preocupat pentru a-i ascunde tema: incidentul cu Dinică îl turtise definitiv.

— Hei ! — strigă Bondel în urma fetei. Alo, cit mai stăm ?! Mi-e foame !

— Aveți răbdare, nu sîntei la restaurant — îi aruncă această peste umeri, îndreptîndu-se către bucătăriile. De ce nu sîntei patru la masă ?

— Haidaaa... ! — făcu Bondel.

— Fără scandal, te rog — îl șulără Tucă, zînd că prietenul său era pus pe ceartă. Și continuă, altfel: — e lată, fratilor !

— Mă dă afară ? — tresări Budușcă.

— Nu te dă, mă, nimeni, nu de tine e vorba — spusese Tucă, agasat dintr-odată. Tu vezi-ți de treaba ta, știu cum e Dinică... Chestiunea e cu nenorocita asta de comandă „Bonanza”, brașovenii au înnebunit de-a dreptul. Au stat trei luni de zile fără să dea măcar un telefon și acum vor marfa în 24 de ore, cică planul, fire-al planului al dracului !... Dinică a stat toată noaptea, împreună cu Timotee, la ambalaj, arată bietii oameni de parcă ar fi trecut prin malaxor...

— Tinăra sosl, avea castronul plin, aburînd, puse mai întîi în farfuria lui Tucă.

— Cum te cheamă frumoșo ? — o întrebă Bondel.

— Liana — îi răspunse ea, întepată, începînd să-i toarne cu polonicul supă în farfurie; Tucă începuse deja să mîncînce.

— Liana și mai cum ? — se interesă Bondel, prîvind-o în ochi, gales.

— Liana... și-ălt, îi mai pun ?

— Pune, pune ! — îi porunci Bondel, fără a-și muta privirea din ochii ei. Si era teribil de incîntat. Alina doar că supa se revărsa peste marginea farfuriei, alunecă pe fața de masă prelingîndu-și se acum pe pantalonii...

Cel trel încramențat. Fata îl servi și pe Budușcă, cu mișcări îndemnatice apoi pică de la masa lor. Mestecînd o injurătură Bondel dădu să se ridice brusc în picioare. Tucă îl reținu însă, ferm, prînzîndu-i pumnul stînga și obligîndu-l să se așeze la loc:

— Tu ai vrut-o !

— Sezi blînd — făcu și Budușcă, cu gura plină.

— Cine-i asta ?! — bolborosi Bondel, adunînd de pe masă toate servetelele și ștergîndu-și pantalonul de zor. Cine-i, mă, asta ?

— Sezi blînd, și mîncînd, repetă Budușcă, iar dacă nu poți mînce, dă-ncoace, mîncînc eu în locul tău. Și adăugă dintr-odată răstîit, mirîndu-se parcă și el de ce poate spune: și mai lasă nervii, țovărășu ! Că nervii avem fiecare, slavă domnului, destul !

Tucă bușni în rit, scîpă lingura din mînă, fu gata să se încece. Bondel îl privi pe portar de parcă acesta ar fi apărut așa, printr-un miracol, exact în clipa asta aici, în fața lui. Cu mișcă-i studiate Budușcă scoase din buzunarul destul de solas al uniformei o batistă surprinzător de curată.

— Ia aici ! — îi făcu lui Bondel, întinzîndu-i-o.

Incapabil să scoată un cuvînt Bondel luă totuși batista din mîna negricioasă.

Prin fața ferestrelor cantinei trecură, fulgerat, vagonetele unui tren de persoane. Cei trei așezîseră de mîncat supa, așteptau să sosească felul doi. Acesta intrînd însă suspect de mult, mesele de altăuri fuseseră servite de mull.

— Apropo de frumoasa asta mică, Liana sau cum ai zice s-o fi numînd: facem un pariu ? În zece minute o sîrut, și mîine mă culc cu ea !

— Întrează ! — mormăi Tucă, plîcînd.

— De ce, mă ? — continuă Bondel, sincer mirat. În zece minute — pupic ! Mîine — mă culc cu ea ! Să mor, nă ! Tac-pac ! Pe-o ladă cu bere, pariam !

Purtînd un platuș imens cu tăiet, Liana ajunsesse altăuri. Nici unul dintre cei trei nu realiză dacă tinăra auzise sau nu replica, în schimb constatară că în cantină se făcuse liniște deplină. Fata puse în fațurii, la fel, mai întîi lui Tucă.

— Domnișoara Liana, — și Bondel se rîdî, înșurînd, în picioare, înainte de a fi servit.

Cuprinse umerii fetei, atrăgînd-o către el. Incapabil să reacționeze în vreun fel, Liana nici măcar nu se împotrivi. Bondel îi sărută apăsai îndelung, strivindu-i buzele strîns. Apoi se așeză la loc pe scaun, fîrec, ca și cum nimic nu s-ar fi întimplat:

— Așa... acum poți să-mi pui !

...Cu ochii închiși, ameliță parcă, Liana se clîtină ușor. Cînd și-și deschise, un val de lacrimi țîșni din ochii aștia. Rîdîcă platuș și — hohotînd acum de-a binelea — răsturnă conținutul peste capul lui Bondel. Un turban de paste făinoase se risipi în părul tinărului, îl alunecă apoi pe chip, orbîndu-l.

Un imens hohot de rîs zgudu peretii cantinei. Liana își țîși către bucătări, aruncîndu-se în brațele Grăsanei. Privirea acestora era feroc, observase întreaga scenă.

— O omor ! — gemu Bondel, căzîndu-se să nu țipe de durere: tăietii erau opăriti. Isi trase înebunit tricoul peste cap.

— Cînd dai herea ? — întrebă Tucă, se.

Budușcă se tăvălește pe jos, literalmente, alunecînd de pe scaun și aproape că se încease de rîs, chipul îi devenise vinat.

— Ce-ai, bă, ce-ai ?! De ce rîzi ? — rîcni Bondel, scos din fire.

— „Tac-pac”, ai ?! — reuși să bolborosească Budușcă, printru sughitură.

(Fragmente din romanul „Supă de cartofi”)



emilia căldăraru

Atît de devreme ?

Bună seara, doctore. Ai dă devreme, astăzi ? Ca adineori, mai era în gem O pală liniștită de lumină. Ai dă repede ? — Vreau să sic Ai dă repede, seara ?

La cules

Pe neaptele Inflorescențele chimiale Ale septentrionului. Pe neaptele Culesul viei. Struguri răscopliți Și disperați de toamnă, La pîndă, Sub scutul zădănic al frunzei, Așteaptă, Cu moartea culcată În țele grele, Teluricul răsuflat: Culegătorul.

Țărîna, da

Deschide ușa ! Simt a plecare a sufletului meu Către țărîna nașterii sale. Țărîna, da. Aproape a uitatam. Poate mă cheamă doar să-mi amintesc De cum primeam cu țate, la prîji, În inușor: poală, lîngă laitra căruței ; De cum sorbeam din țecăle-i pîru, Umbiat prin umbra florilor de sac. Poate mă cheamă doar să mă previn De umblietul vîntului peste miștii cosite

Un cearcăn pur

Intînsi în fin ne cercetează luna, Un cearcăn pur ne-orăză uneari și ne giindim la Ptolemeu, ne-zăvîritul, vindut pe cîteva ninsari. Pîndă a plantă ce-și devoră azul ea cade-n fin. Minunea se întimplă ca om și stea să birue tristetea ; apropînd canturii foarte palid ca pe o armă presimțind o timpă.

Alergînd

Nu-ți vinde lacrimile de profet, capite, În apa lor renașc curcubeiele Cînd adăvîrî plutește în ea exclamînd O, nepămintean e pîmintul — sau — e, pîmintean e neantul. Nu-ți lîmpez vorbele cu înțelepciunea celor mai mari, Căci gîndul tău e pe dealuri astmatice alergînd, alergînd...

Acolo

Niciodată nu va fi prea tîrziu să te smulgi dintre cîrți și copii, să te urci într-un tren demodat, să cabori într-o noapte de magmă la Cluj, Niciodată nu va fi prea tîrziu să strigi înocanțului griu bronșitivan printre rabele trenului desuet „așteaptă numai a clipă, așteaptă, nu răsări încă, ascunde-te-n lună, așteaptă numai a clipă, așteaptă...” Niciodată nu va fi prea tîrziu să cabori într-o gară ce e ca o cazarmă cu soldați urîți în permisie,

o deliă se desface-n templeu moș cearcănului blînd ca o-ntrăbarea a lumii stranie singurînd în stîns alcool locul devoră lebede de gheată spre-nfigurarea malului bîtrîn

va ninge mai presu de-nchipture ne-nrdător pentru un ochi păgîn

Așteaptă-mă la capătul zăpezii

Așteaptă-mă în miezul unui veec la umbra unei stele răbdătoare cînd erbanii îngemănați se trîng în flăcără sublimă de ninsoare

la capătul zăpezii să m-aștept pe-un pod cit e lumina unei harfe pîmintul nopții fraged să-l aduci în palma caldă-a liniștii din ape

Abur

Moi țîn a pasăre lîngă fereastră albastră undă în răstrîntul ger caldorea unei depărtări învata

mariana filimon

Iarnă la Histria

Duhul apei rămină deparie în crengi atîmă purpură și veghe suava pînză a nopții miglatoare supune liniștea oganizînd în serde cu-aceiași puls al unei vieți becuta

Caracterele distinctive (II)

plastică

muzică

radio

Ritmuri

Inteligenta construcției

radio

memorie

Și înghețarea socului. Poate că nu e nimic altceva. Decît că-i e dor să-mi spună pe nume. Pentru că prea m-am rupt și depărtat, Și-am prea uitat de toate cite sînt Zămislire, sălășulire, În poala caldă, trupeșă-a țărîni. Deschide ușa ! E o grabă-n mine. O primitivă grabă și plăcere De-a căuta și de-a privi țărîna.

Un fel de senectute

Să fie acesta purgatoriul meu ? Cal ce mă curăță de uriciuni E un lăgoc pe unde n-am mai fost, E unei stonii demnități impuse, Prin renegare de trup, Prin renegare de sine. Nu mai răzbesc, nu mai încap aici, Vicieni, jînduți, pîmziuri, întînări. Ceva mai mult ca simplu Si perfect Copleşte zgomotul, veselia frivală Și toate metehnele Și toate tristetele Și toate luptele. Un fel de albă senectute Drapează prematur umerii mei, Miinila-mi adolecîndu-le Pînă-n pămînt, Pînă-n adînc de pămînt, Și totul în jur Devine hiacint.

Un cearcăn pur

Intînsi în fin ne cercetează luna, Un cearcăn pur ne-orăză uneari și ne giindim la Ptolemeu, ne-zăvîritul, vindut pe cîteva ninsari. Pîndă a plantă ce-și devoră azul ea cade-n fin. Minunea se întimplă ca om și stea să birue tristetea ; apropînd canturii foarte palid ca pe o armă presimțind o timpă.

Alergînd

Nu-ți vinde lacrimile de profet, capite, În apa lor renașc curcubeiele Cînd adăvîrî plutește în ea exclamînd O, nepămintean e pîmintul — sau — e, pîmintean e neantul. Nu-ți lîmpez vorbele cu înțelepciunea celor mai mari, Căci gîndul tău e pe dealuri astmatice alergînd, alergînd...

Acolo

Niciodată nu va fi prea tîrziu să te smulgi dintre cîrți și copii, să te urci într-un tren demodat, să cabori într-o noapte de magmă la Cluj, Niciodată nu va fi prea tîrziu să strigi înocanțului griu bronșitivan printre rabele trenului desuet „așteaptă numai a clipă, așteaptă, nu răsări încă, ascunde-te-n lună, așteaptă numai a clipă, așteaptă...” Niciodată nu va fi prea tîrziu să cabori într-o gară ce e ca o cazarmă cu soldați urîți în permisie,

o deliă se desface-n templeu moș cearcănului blînd ca o-ntrăbarea a lumii stranie singurînd în stîns alcool locul devoră lebede de gheată spre-nfigurarea malului bîtrîn

va ninge mai presu de-nchipture ne-nrdător pentru un ochi păgîn

Așteaptă-mă la capătul zăpezii

Așteaptă-mă în miezul unui veec la umbra unei stele răbdătoare cînd erbanii îngemănați se trîng în flăcără sublimă de ninsoare

la capătul zăpezii să m-aștept pe-un pod cit e lumina unei harfe pîmintul nopții fraged să-l aduci în palma caldă-a liniștii din ape

Abur

Moi țîn a pasăre lîngă fereastră albastră undă în răstrîntul ger caldorea unei depărtări învata

mariana filimon

Iarnă la Histria

Duhul apei rămină deparie în crengi atîmă purpură și veghe suava pînză a nopții miglatoare supune liniștea oganizînd în serde cu-aceiași puls al unei vieți becuta

Caracterele distinctive (II)

plastică

muzică

radio

Ritmuri

Inteligenta construcției

radio

memorie

Și înghețarea socului. Poate că nu e nimic altceva. Decît că-i e dor să-mi spună pe nume. Pentru că prea m-am rupt și depărtat, Și-am prea uitat de toate cite sînt Zămislire, sălășulire, În poala caldă, trupeșă-a țărîni. Deschide ușa ! E o grabă-n mine. O primitivă grabă și plăcere De-a căuta și de-a privi țărîna.

Un fel de senectute

Să fie acesta purgatoriul meu ? Cal ce mă curăță de uriciuni E un lăgoc pe unde n-am mai fost, E unei stonii demnități impuse, Prin renegare de trup, Prin renegare de sine. Nu mai răzbesc, nu mai încap aici, Vicieni, jînduți, pîmziuri, întînări. Ceva mai mult ca simplu Si perfect Copleşte zgomotul, veselia frivală Și toate metehnele Și toate tristetele Și toate luptele. Un fel de albă senectute Drapează prematur umerii mei, Miinila-mi adolecîndu-le Pînă-n pămînt, Pînă-n adînc de pămînt, Și totul în jur Devine hiacint.

Un cearcăn pur

Intînsi în fin ne cercetează luna, Un cearcăn pur ne-orăză uneari și ne giindim la Ptolemeu, ne-zăvîritul, vindut pe cîteva ninsari. Pîndă a plantă ce-și devoră azul ea cade-n fin. Minunea se întimplă ca om și stea să birue tristetea ; apropînd canturii foarte palid ca pe o armă presimțind o timpă.

Alergînd

Nu-ți vinde lacrimile de profet, capite, În apa lor renașc curcubeiele Cînd adăvîrî plutește în ea exclamînd O, nepămintean e pîmintul — sau — e, pîmintean e neantul. Nu-ți lîmpez vorbele cu înțelepciunea celor mai mari, Căci gîndul tău e pe dealuri astmatice alergînd, alergînd...

Acolo

Niciodată nu va fi prea tîrziu să te smulgi dintre cîrți și copii, să te urci într-un tren demodat, să cabori într-o noapte de magmă la Cluj, Niciodată nu va fi prea tîrziu să strigi înocanțului griu bronșitivan printre rabele trenului desuet „așteaptă numai a clipă, așteaptă, nu răsări încă, ascunde-te-n lună, așteaptă numai a clipă, așteaptă...” Niciodată nu va fi prea tîrziu să cabori într-o gară ce e ca o cazarmă cu soldați urîți în permisie,

o deliă se desface-n templeu moș cearcănului blînd ca o-ntrăbarea a lumii stranie singurînd în stîns alcool locul devoră lebede de gheată spre-nfigurarea malului bîtrîn

va ninge mai presu de-nchipture ne-nrdător pentru un ochi păgîn

Așteaptă-mă la capătul zăpezii

Așteaptă-mă în miezul unui veec la umbra unei stele răbdătoare cînd erbanii îngemănați se trîng în flăcără sublimă de ninsoare

la capătul zăpezii să m-aștept pe-un pod cit e lumina unei harfe pîmintul nopții fraged să-l aduci în palma caldă-a liniștii din ape

Abur

Moi țîn a pasăre lîngă fereastră albastră undă în răstrîntul ger caldorea unei depărtări învata

mariana filimon

Iarnă la Histria

Duhul apei rămină deparie în crengi atîmă purpură și veghe suava pînză a nopții miglatoare supune liniștea oganizînd în serde cu-aceiași puls al unei vieți becuta

Caracterele distinctive (II)

plastică

muzică

radio

Ritmuri

Inteligenta construcției

radio

memorie

memorie

memorie

memorie

memorie

memorie



Stefan Plenus: „Paisaj”

Felul dolcea. Paprieș carne viată. Tăieți cu brinză, coșciță. La alegere. Biseră: tortă de ribizle. NU servim supliment. Decît la insistențe fundamentale. POFTA BUCURIA !

Incunat, Tucă intră printre primii, se așeză la o masă. Privi în jur, căutîndu-l pe Bondel. Zăci, involuntar, una dintre inscripțiile atrinse pe pereți: „NU furați felii de pine din coșuri băgîndu-le în buzunar — aveți sacocșe !”

Zîmbînd, apucă una dintre aceste felii de pine așezate în coșuri. O plimbă prin solință, mușcă, începu să mestec. Sosl și Bondel, curînd. Părea agitat:

— Fac parlu că Dinică te-a șmurtit, este ?! — întrebă. Si așezîndu-se călare pe scaun apucă la rîndul său o felie de pine, plimbîndu-i ceașă prin sare, strecurînd-o prin gură și mestecînd apoi. Băi, leșin de foame. Zi-l, frate-miu, ce s-a întimplat ?! — mai adăugă, cu gura plină, înclîndu-se de plăcerea a ceea ce avea să aște.

— Sezi ! — se zise călîțat moale. Si imediat apoi strigă către intrarea cantinei, acolo unde se



Stefan Plenus: „Oglinda”

...Cu ochii închiși, ameliță parcă, Liana se clîtină ușor. Cînd și-și deschise, un val de lacrimi țîșni din ochii aștia. Rîdîcă platuș și — hohotînd acum de-a binelea — răsturnă conținutul peste capul lui Bondel. Un turban de paste făinoase se risipi în părul tinărului, îl alunecă apoi pe chip,

